

打造“文明司法”窗口 启用“分调解”平台 建立智慧法院

小小立案庭获评“全国巾帼文明岗”

泰安政法
主办：中共泰安市委政法委员会
承办：大众日报泰安记者站

今年3月，新泰市人民法院立案庭被中华全国妇女联合会表彰为“全国巾帼文明岗”。之前该庭已先后荣获“泰安市三八红旗集体”“建功立业标兵岗”“新泰市巾帼文明岗”等荣誉称号。

小小立案庭，何以多蒙荣誉青睐？近年来，新泰市人民法院立案庭始终努力践行司法为民宗旨，全面延伸司法服务职能，群众对法院立案工作的满意度切实提高。

瘫痪在床。

由于双方未对赔偿数额达成一致意见，对方在支付了5000元后，就不再支付医疗费。曹某为治疗四处借钱，债台高筑，使本就贫困的家庭雪上加霜。

为尽快治疗治疗费用，曹某拨打了12368热线电话。了解到曹某的处境后，立案庭的干警立即赶到曹某家中，仅用10分钟就办完了立案手续，干警们还积极协调民政局、司法局、法律事务等部门为曹某申请法律援助，节省了诉讼费用4000余元。

“分调解”多元化解矛盾

“谢谢杨法官，没想到我这事这么快就得到赔偿了，真是打心眼里感谢你们。”拿到赔偿款的刘某激动地说。

去年8月，新泰翟镇的刘某骑电动车回家途中，撞到了王某放在路边的黑色铁管，致使其腿部骨折，因为赔偿款协商不成，刘某来法院要求立案起诉。立案庭法官杨震了解情况后，根据案件性质及当事人意愿，把案件分流

到平安协会派驻新泰法院的调解员手中，对案件开展诉前调解。

杨震用通俗易懂的语言，耐心地向双方详细解释相关法律规定，人民调解员则从情理角度给双方做思想工作。经多轮调解，最终双方和解，王某赔偿刘某各项费用共计86000元，并当场付给。

据了解，立案庭自2018年1月1日正式启用“人民法院分调解平台”以来，干警们将诉前调解工作“嵌入”登记立案工作中，对纠纷进行分流过滤，多元化化解矛盾纠纷。

以前，当事人要专门跑到法院起诉，若败诉方不履行法院判决，还要申请执行，一系列程序走下来，往往要花上大半年的时间。现在有了“分调解”机制，当事人在立案阶段就可以找法官协调解决，并可以当场达成调解，如一方不按照调解书履行，另一方可以凭调解书到法院立案执行，这样一来，就实现了“诉、调、执”的无缝对接，大大缩短了案件处理周期。2018年至今，该庭干警联合平安协会会员、人民调解员引导群众冷静、理智对待纠纷，化解矛盾纠纷200余起，有效减轻了当事人

人诉累。

“互联网+司法”全面上线

2018年6月1日起，立案庭把推进网上立案作为智慧法院建设的突破口，秉持“一次办好”服务理念，较好地实现了群众立案“最多跑一次”的目标。

律师或当事人可通过登录网上立案平台提交诉状、填写相关信息、扫描诉讼材料、缴纳诉讼费。

立足于“用户体验”，立案庭细心的女干警们还制作了网上立案信息填写须知，立案申请操作指南等供当事人取阅，遇到不会操作的当事人，干警们就耐心细致地进行讲解指导和操作演示，确保网上立案工作能最大限度提供便利。

“没想到在家敲敲键盘就能立案，手机还能实时收到法院的各项通知，再也不用担心错过缴费时间，实在是太方便了。”家住新汶街道办事处居民杨某在立案庭干警的电话指导下，在家通过电脑就完成了立案操作，省去了来回一小时的车程。

“立案操作就跟网购一样便利，以前立案后，得拿着单据到附近银行缴纳诉讼费，要是赶上银行排队，缴一次费来回得一个多小时。现在好了，分分钟就能完成缴费！”网上立案方便快捷、省时省力的特点也让律师们交口称赞。截至今年4月份，立案庭共网上立案5255件。

前5个月81447名职工提取公积金13.8亿元

□记者 曹儒峰 通讯员 杜继祥 报道
本报泰安讯 6月11日，记者从泰安市住房公积金中心获悉，泰安市今年1至5月份住房公积金各项任务指标出炉，1-5月份，全市共归集住房公积金16.27亿元，完成全年计划的42.27%，同比增长20%。此外，1-5月，全市共为81447名职工提取住房公积金13.8亿元，比上年同期增长34.37%。

据了解，今年1至5月份，全市住房公积金各项工作有序推进。市住房公积金中心深入推进公积金归集扩面，规范提取贷款管理，强化风险防控，确保住房公积金安全增值，不断提高住房保障能力和为民服务水平。据悉，在住房公积金归集方面，1-5月份，全市共归集住房公积金16.27亿元，完成全年计划的42.27%，同比增长20%；全市新增住房公积金缴存职工22300人，同比增长40.22%。全市缴存单位达到5305个，缴存职工达到458380人。

在住房公积金提取方面，1-5月，全市共为81447名职工提取住房公积金13.8亿元，比上年同期增长34.37%。其中购房提取42068.4万元，偿还贷款提取45234.8万元，职工退休提取28910.9万元，其他提取21828.9万元。截至5月底，全市累计提取住房公积金176.92亿元。

在住房公积金贷款方面，1-5月全市共为2610户职工发放个人住房公积金贷款10.03亿元，完成全年计划的92.9%；截至5月底，全市累计为82305户职工发放个人住房公积金贷款176亿元，贷款余额101.68亿元。

泰安新材料产业园项目签约

□记者 姜斌 通讯员 徐峰 王伟强 报道
本报泰安讯 6月10日上午，泰安新材料产业园项目签约仪式举行，这是泰安实施“产业兴市”战略，着力打造无机非金属材料千亿产业集群的具体实践，是加快新旧动能转换、推动高质量发展的重要举措，也是岱岳区“双招双引”工作取得的又一丰硕成果。

签约仪式上，泰安市人民政府、岱岳区人民政府与国泰租赁有限公司、香港悦新集团有限公司共同签订新材料产业园项目框架协议。

近年来，泰安市委、市政府紧紧围绕“建设先进制造、文化旅游、医养健康强市，打造创新创业、山水生态名城”奋斗目标，坚定不移实施“产业兴市”战略，持续加大“双招双引”力度，引进了一批投资大、质量高、效益好的大项目、好项目，培植发展了一批新兴产业和特色优势产业，特别是将新材料作为重点培植的新旧动能转换十大产业之一，高标准编制了发展规划，成立产业专班，挂图作战、标旗推进，加大泰山玻纤老厂区搬迁和新园区建设、芳纶新材料产业园项目推进力度，呈现出良好的发展势头。

今年一季度，全市规模以上新材料企业153家，主营业务收入同比增长13.5%。这次签约的新材料产业园项目，依托国泰租赁有限公司、香港悦新集团有限公司雄厚的技术力量和资本优势，引进新材料领域顶级中外专家和最新先进工艺设备，倾力打造国内技术领先、国际先进水平的新材料生产基地和国家级研发应用中心，对于加快泰安新旧动能转换、打造千亿级新材料产业集群，具有重要的现实意义。

“护法使者”助力民企健康发展

□记者 刘涛 通讯员 葛业锋 报道
本报泰安讯 6月10日，记者从泰安市人民检察院获悉，近日，山东泰安欣升集团有限公司派人到泰安市检察院，将一面写有“亮利剑甘当护法使者，铸盾牌保护民营企业”的锦旗送到泰安市检察院，感谢市检察院企业重大法务风险防控中心提供法律援助，解决了长达5年的经济纠纷案，为企业挽回经济损失63万元。

今年2月份，山东省首家企业重大法务风险防控中心在泰安成立，其自主研发的“一键求助、一键联动、一键追踪、一帮到底”的“企业帮”APP随即上线，实现企业法务求助与检察机关有效衔接，护航全市29.3万户民营企业经济健康发展，被亲切称为“护法使者”。该中心自成立以来，为民营企业提供法律咨询460余次，19件案件通过“企业帮”APP服务平台“一键求助”得到“一帮到底”妥善解决。

据该检察院检察长苏金森介绍，该中心成立后集中受理企业或企业家合法权益和财产权益受到侵害；企业在经营过程中遇到的虚假诉讼、恶意诉讼或者违法动用刑事手段插手经济纠纷；对生效的债务纠纷、股权分配、知识产权、劳动争议等民事裁判、行政裁判有异议等法律问题。

泰安140多项非遗项目亮相岱庙

□记者 郑莉 通讯员 夏丽苗 报道
本报泰安讯 6月8日是第十四个“文化和自然遗产日”。为传承弘扬中华优秀传统文化，提高人民群众非物质文化遗产保护意识，营造非遗保护良好的社会氛围，由泰安市文化和旅游局、泰山景区管理委员会联合主办的2019年泰安市“文化和自然遗产日”活动于6月5日在岱庙拉开帷幕，10大类140多项非遗项目参加展览，涵盖民间文学、传统技艺、传统医药、传统美术、传统武术、曲艺、民俗等门类，是泰安文化和旅游深度融合的一次有益探索。

启动仪式上，泰安市副市长成丽为新泰梆子、泰山舞狮、岱宗梅花拳、东平粥等泰安市第8批市级非物质文化遗产代表性项目颁牌。

非物质文化遗产是优秀传统文化保护传承的重要组成部分。从2006年起，泰安市进行了为期三年的民间文化拉网式普查，共普查到非物质文化遗产线索32361条，整理出资源性项目8600多个，为非遗保护传承摸清了底数、做实了数据，打牢了基础。

其中泰山皮影列入联合国教科文组织非遗名录，新泰市、肥城市分别被命名为中国民间舞蹈文化艺术之乡和民间雕刻文化艺术之乡，岱岳区夏张镇、新泰市羊流镇被评为省民间文化艺术之乡，“以文为媒文化走亲”群众文化活动新模式”和“桃木雕刻工艺生产性保护模式”获第三届省政府文化创新奖；泰安市山东梆子艺术研究院被评为“山东省非物质文化遗产保护示范基地”，泰山皮影戏、独杆跷、桃木雕刻民俗被评为“山东省非物质文化遗产保护优秀实践项目”，肥城桃木雕刻、新泰孟氏正骨、泰山玉习俗、宁阳斗蟋被评为“山东省非物质文化遗产生产性保护示范基地”，“宁阳县保护虫源地虫儿回故乡活动”“泰安市实施泰山皮影+，探索非遗资源合理利用新渠道”“泰安市非遗+游学”分别被评为2015、2016、2017年“山东省非遗保护十大亮点工作”之一。



高校师生踊跃参与“挑山工”LOGO设计

□本报记者 郑莉 本报通讯员 夏丽苗
“我的设计理念是将山与人完美结合……”6月6日，记者在山东农业大学艺术学院看到，一场针对泰山“挑山工”LOGO设计主题班会正在如火如荼地进行。会上，近百名同学发表了对泰山“挑山工”精神的理解及自己的设计理念。

以“埋头苦干、勇挑重担、永不懈怠、一往无前”为核心原旨的泰山“挑山工”精神，蕴含着丰富的时代内涵和现实意义。为传承弘扬新时代泰山“挑山工”精神，彰显时代特色，体现时代要求，3月29日，泰山“挑山工”党性教育基地工作领导小组办公室发布《泰山“挑山工”LOGO设计全球征集活动方案》。征集活动启动以来，引起了国内外专业组织、创意机构和社会各界人士的广泛关注，其中驻泰安院校师生参与热情高涨。

示，关于学习泰山“挑山工”精神，学院一直以来都非常重视，不仅贯穿于日常教学活动中，更是融入到科研工作中。

“前期已经取得阶段性成果，我们一位老师已申报了山东省社科规划项目《新时代泰山‘挑山工’精神视角下的雕塑形象研究》，还有一项《新时代泰山‘挑山工’音乐形象的塑造探究》已被列为泰安市社科规划项目。同时，学院也展开了一系列美术创作工作。”柳涛说，“泰山‘挑山工’LOGO设计征集工作启动后，学院迅速将通知下发到各个系，各系都有大量的学生报名参加，目前正处于冲刺创作阶段，学院各专业老师也在积极跟进，希望可以创作出更加符合时代特征的具有内涵的LOGO作品。”

“此次LOGO设计是我在学校创作的最后一幅重要作品，因为它的平台很高，参与的选手也都非常专业，我希望自己可以设计出满意的作品，取得较好成绩，成为就业、工作中的一张亮丽名片。”山东农业大学艺术学院大四学生王建强今年7月份将毕业走上工作岗位，

他告诉记者，“我们学校就坐落在泰山脚下，这不仅激发了我对设计的莫大热情，更能通过参与LOGO设计活动，再一次深刻理解泰山‘挑山工’精神，更加深入地认识了担当与责任，学会坚持与脚踏实地的做事风格”。

泰安是山东省高等院校集中地之一，拥有高等院校8所，人才资源丰富。此次泰山“挑山工”LOGO设计征集活动，为驻泰安院校广大创意设计专业师生以及爱好者提供了发挥特长、施展才华的平台。

“此前很多学生对‘挑山工’的理解仅停留在书本上，所以活动开展伊始，我们就带领学生走近挑山工，亲身体验他们的生活，实际感受泰山‘挑山工’精神内涵。”在此次征集活动中，山东服装职业学院服装设计与表演系教师苏慧敏既是一名参赛者，也是一名“指导者”。目前，服装设计与表演系已有10余名专业教师、200余名专业学生参与了此项活动，涉及视觉传播设计与制作、动漫设计、室内设计、数字媒体艺术设计等专业。该系大一学生刘亚坤告诉记者：“在学校的组织下，我第一

次看到了泰山‘挑山工’工作的场景，太震撼了，他们肩负着重担，每一步都走得很艰难，但又很稳，他们让我懂得了只要心中有信念，坚持就会成功。我已经报名参加征集活动，初步设计3个不同的LOGO，最终选择一个参赛。”

在山东服装职业学院副院长侯长城看来，此次征集活动，不仅锻炼了师生的专业理论知识能力，同时也提高了师生的实际操作能力，更为学生之后的就业、择业、创业奠定了良好的专业基础。“作为矗立在泰山脚下的一所大学，学院进行了广泛宣传发动，深入到每一个班级每一名学生，通过主题班会教育、学校主题党日等一系列活动，让师生对泰山‘挑山工’精神的主要精神及内涵有了更加深入的了解。同时，将践行泰山‘挑山工’精神与我们教学、管理工作相结合，立足自身实际情况，扎实开展各项工作。”侯长城说，“我们学院作为艺术类院校，将利用学院的教师资源、学生资源、艺术资源，认真对待此次泰山‘挑山工’LOGO设计活动，为弘扬泰山‘挑山工’精神作出自己的贡献。”



扫描二维码，在网页中打开并下载安装，轻松大众客户端

□ 责任编辑 刘田
(0531) 851 93837